Mathematiktest f]lﬁm’[ flr
Fachoberschule
berufliches Gymnasium

ehrerbildung

MATHEMATIK — TEST

RTBG/FOS Testheft Version 3

Dieser Test pruft Kenntnisse und ihre schnelle Verfligbarkeit zu verschiedenen
Grundlagenbereichen der Mathematik.
Differenzierte Diagnostik ohne Noten, zur gezielten, individuellen Férderung beim
Schulstart in der Fachoberschule und im beruflichen Gymnasium.

Grundrechenarten 3 Minuten  ohne Taschenrechner
Wurzeln und Potenzen 3 Minuten  ohne Taschenrechner
Klammerrechnung 5 Minuten  ohne Taschenrechner
Binome 5 Minuten  ohne Taschenrechner
Bruchrechnung | 4 Minuten  ohne Taschenrechner
Bruchrechnung Il 5 Minuten  ohne Taschenrechner
Koordinatensystem 4 Minuten  ohne Taschenrechner
Lineare Gleichungen und Gleichungssysteme 5 Minuten  ohne Taschenrechner
Lineare Funktionen 5 Minuten  ohne Taschenrechner
Quadratische Gleichungen und Funktionen 6 Minuten  ohne Taschenrechner
Dreisatz und Prozentrechnung 5 Minuten  mit Taschenrechner
Malie 5 Minuten  mit Taschenrechner
Testdauer 55 Minuten
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Robert Hinze
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berufliches Gymnasium

Grundrechenarten
Taschenrechner darf nicht benutzt werden (Zeit: 3 Minuten)

Berechnen Sie:
1. 3+4(7=

HEEN
2. 59:10C =

L [ T [ 1
3. 0,2[(0,2 =

-
4. 5:05 =

[ T [ [ 1
5. (+3) = (-4)=

e —
6. (~4) - (-4)=

L[] ]
7. (-3)1(+3) =
8. (-2)[(-5) =

1T
9. 6al4db =

[ T T T T
10. (2x)[(-3y) =

o
11. x[5x[2x =
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Fachoberschule
berufliches Gymnasium

Wurzeln und Potenzen
Taschenrechner darf nicht benutzt werden

ehrerbildung

RTBG/FOS Testheft Version 3

(Zeit: 3 Minuten)

Potenzen:

12. Berechnen Sie: z_
13. 1
14. 107

15. (5a)2
16. azla3
17. (a2)°
SN
Waurzeln:

19. Berechnen Sie: \/ﬁ
20. 4932

21. /100
22. 3-8

Nalb

23. Trennen Sie in 2 Faktoren:

24. Trennen Sie in 2 Wurzelterme: 1

olo

0

25. Vereinfachen Sie:
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Klammerrechnung
Taschenrechner darf nicht benutzt werden

RTBG/FOS Testheft Version 3

(Zeit: 5 Minuten)

Losen Sie die Klammern auf und fassen Sie

Zzusammen:

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

b- (2a-2b) =

(Bx+5y) +(-2x-5y) =

2a-[3b-(a—-2b)-2a]=

4[(m+3) =

(—2x)[(Bx—22)=

(x=2)[(y+D=

[2[(a-b)+3b] =

Schreiben Sie als Produkt (ausklammern):

33.

34.

35.

3m+3n=

3X2+ X —ax=

2[(a+b)-yl(a+b)=

Schreiben Sie als Produkt
(2x ausklammern):

36.

ma+mb+2a+2b=
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Binome
Taschenrechner darf nicht benutzt werden (Zeit: 5 Minuten)

Binomische Formeln:

Schreiben Sie als Summe:

37. (a+b)2=

ENEEEEE
38. (a-b)*=

HEREEER
39. (a-b)[(a+b)=

A
40. (x+5)32=

I O
41. (Bx-2y)2=

R
42, (2a-3)[(2a+3) =

Schreiben Sie als Produkt:

43. X2+2x+1=
(T T T T[]
44, Orz-1=
Erganzen Sie zu einem vollstdndigen
Binom:
45, X?+8x +
46. 4x2 - +4y2
47. + 24yx + 9x?
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Bruchrechnung |
Taschenrechner darf nicht benutzt werden

ehrerbildung

RTBG/FOS Testheft Version 3

(Zeit: 4 Minuten)

. .3 .
48. Schraffieren Sie g des Dreiecks!

1
49. Schreiben Sie als Dezimalzahl g
) 1
50. Berechnen Sie: é [200=

Berechnen und schreiben Sie als Bruch:

51. E+§
7 7
1 1

52. —+=
2 3
1

53. —
2 4

Berechnen und kiirzen Sie wenn méglich:

54. 1.1
4 8
55. 3:1
2
56. l:2
4
57. 2lnd
3 5
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Fachoberschule
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Bruchrechnung I
Taschenrechner darf nicht benutzt werden

ehrerbildung

RTBG/FOS Testheft Version 3

(Zeit: 5 Minuten)

Kirzen Sie so weit wie mdglich:

58. 40
8
2
59 ﬂ =
13y
50. Ga+2b _
2
Erweitern Sie:(nur den neuen zahler als Lésung eintragen) l
3
61. 2= | =
5 2C
62. 2a+3b _
3 6
Addieren und subtrahieren Sie:
63. % — 5 =
3 6 6
[ I I I
L[]
64. da atb_
4 2 4

Multiplizieren Sie:

65. S

2 4
+n
66. gt
2
Dividieren und kirzen Sie so weit
maoglich:
67. ﬂ:&:
S5y 15y
1
68. —:ba
5a

wie
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Koordinatensystem
Taschenrechner darf nicht benutzt werden (Zeit: 4 Minuten)

69. Zeichnen Sie die Punkte A(0;-1), B(2;2), C (4;-1), D(3;-2), E(1;-1) in das
Koordinatensystem ein und verbinden Sie die Punkte zu einem Flnfeck.

¥

70. Spiegeln Sie das Fiunfeck aus Aufgabe 69 an der y-Achse.

71. Im folgenden Koordinatensystem sind 3 Punkte eingezeichnet.
Bestimmen Sie die Koordinaten der Punkte.

4
Y

3 +€

A

2

72. Verbindet man im Koordinatensystem aus Aufgabe 71 die Punkte, so
entsteht ein Dreieck. Verschieben Sie das Dreieck um 1 nach rechts und 2
nach unten. Wie lauten die Koordinaten von A, B und C nach der
Verschiebung?

A’

B’

Cl
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Lineare Gleichungen und Gleichungssysteme

Taschenrechner darf nicht benutzt werden

(Zeit: 5 Minuten)

73. Berechnen Sie x:

3X+28+4x—-8=45+2x

Die LOsung lautet X =

74. Berechnen Sie x:

4x
10x—4=—

2
Die Lésung lautet X =

75. Mit welchem Lésungsverfahren
lassen sich die folgenden
Gleichungssysteme "geschickt

|6sen.
-x+y=1 |
A Gleichsetzungsverfahren >
2X-y=2
Einsetzungsverfahren >
X—y=5 .
B: Additionsverfahren >
2+2y =X
2X=y+2
C: y
2x =3y - ZJ
76. LoOsen Sie das Gleichungssystem
3x -4y =3
22X+ 3y =-1
Die Lésungsmenge ist |_:{( : )}
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Lineare Funktionen
Taschenrechner darf nicht benutzt werden

RTBG/FOS Testheft Version 3

(Zeit: 5 Minuten)

77. Ordnen Sie die Geradengleichungen bzw. Wertetabelle den Geraden zu (Es

gibt mehrere Gleichungen/Wertetabelle, die zu einer Geraden passen.).

y

78. Gegeben sind die Punkte A(-3;0), B(3;2), bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung

der Geraden g@.

. y=-0.5x+2
. y=3x+05
. y=0.5x+3
IV. y=2x+3
V. 2y=1x+6
VI.
X Y
0 2
1 15
2 1
4 0

g ()=
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Quadratische Gleichungen und Funktionen
Taschenrechner darf nicht benutzt werden (Zeit: 6 Minuten)

79. Berechnen Sie x:

x2-30=6

Die Lésung lautet | X1= oder Xxz=

80. Berechnen Sie x:

x2—-3x=0

Die Losung lautet | X1= oder Xxp=

81. Berechnen Sie x;

X2-4x-5=0

Die Lésung lautet | X1= oder Xxo=

82. Ordnen Sie die Funktionsgleichungen den Graphen zu (es gibt mehrere
Lésungen).

y

p3 p4 . f1(x) = -0.5(x - 2)2 + 1

|

P2 I £2() = (X - 1)2 + 2

. f3(x) = (x + 1) + 2

p0

IV.f4(x) =(x—1) (x—-3)

V. f5(x) =-(x-2)?+1

VI f6(x) = (x - 2)? + 1
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Dreisatz und Prozentrechnen
Taschenrechner darf benutzt werden (Zeit: 5 Minuten)

83. 2 Personen bendtigen zum Ausladen von Getrankekisten aus einem LKW
60 Minuten. Wie viel Zeit brauchen 5 Personen zum Ausladen?

5 Personen bendétigen Minuten zum Ausladen.

84. 5 Liter Wandfarbe reichen fur 20 m? Wandflache. Es mussen 56 m?2
gestrichen werden. Wie viel Liter Wandfarbe werden gebraucht?

Es werden Liter Wandfarbe gebraucht.
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85. Um wie viel Prozent wird der DVD-Player billiger?
Vorher 150 € jetzt nur noch 120 €

Der DVD-Player wird um % billiger.

86. Nach einer Lohnerh6hung von 5 % verdient Sylvia 7,98 € die Stunde.
Wie viel hat sie vorher verdient?

Sylvia hat vorher Euro verdient.

87. Mark verdient brutto 1400 € im Monat. Von seinem Lohn werden 35 % fir
Steuern und Sozialversicherungssysteme abgezogen.
Wie viel bleibt noch vom Lohn tbrig?

Mark verdient netto Euro.
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Malle

Taschenrechner darf benutzt werden (Zeit: 5 Minuten)

88. Ein Zug soll um 6:43 Uhr abfahren. Er fahrt aber erst um 7:39 Uhr. Wie viele
Minuten Verspatung hat der Zug?

Der Zug hat Minuten Verspatung.

Rechnen Sie die folgenden Grdl3en in die vorgegebenen Einheiten um:

89. 2% Stunden sind Minuten
90. 2,5 Minuten sind Sekunden
91. 7,891 km sind Meter
92. 0,8 m2 sind Liter
93. 100 ml sind Liter

Berechnen Sie:
94. 2,88m+11,4cm+6mm= cm

95. 2 cm?2 + 300 mmz2 = cm?

96. 0,570dm3+30cm3= cm3

97. 0,1t+1,675kg+325¢g= kg
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